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itrai Alt om »ALFASUD« årets mest interessante nyhed!

Fiat 128 Sports Coupé - Triumph Toledo TC prøvekøres  
KR. 4,50 (Norge: 4,75)  
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i vinderde store løb,

hvor dækkvaliteten er afgørende

Dobbeltsejr i.

»LE MANS«
24 timers løbet 1971

Nr.1 H. Marko/G. van Lennep- Porsche 917
Nr.2 R.Attwood/H. Miller - Porsche 917

Ny rekord: 24 timer med 222 km/t. i gennemsnit
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FORSIDEN:

Den nye »lille« Alfa Romeo en face.
Vognen blev præsenteret på Turin-

udstillingen, men går først i produktion

om et par måneder. (Se s. 4-8).
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Redaktionelle

Strøtanker
Man må håbe, at kampen modforurening

har lidt bedre kår indenfor andre områ-
der end netop motorkøretøjernes, for på

det felt må man af ogtil tage sig til ho-
vedet.

Forureningsrådets sekretariat har ud-

sendt en rapport fra arbejdsgruppen, der

har gennemarbejdet problemerne med

motorkøretøjernes luftforurening, og der
er her tale om et sobert arbejde, der

bortset fra prognoser og andre vurde-

ringer med lokal interesse egentlig ikke

bringer noget nyt frem, blot kan det væ-

re gavnligt at henvise til klare målinger

og vurderinger, når alt for følelsesbeto-

nede betragtninger får afløb i skrift og
tale.

Navnlig med hensyn til bilernes forskel-
ligartede forurening er der intet nyt eller

 

 

foruroligende, men det skulle da også

være mærkeligt, om man med de samme

biler kunne kommetil forskellige måle-
resultater i forskellige lande. Dette har
i flere år været tilgængeligt materiale, af
hvilket det fremgår, at den største for-
urening fremkommer ved tomgang, ved
acceleration og deceleration, når der er

tale om CO (kulilte), medens forurening

med HC (kulbrinte — uforbrændt benzin)

er værst under deceleration og næst-

værst i tomgang. Kvælstofiltene, NOx er

afgjort værst under acceleration og

mindst ved deceleration og tomgang. Ud

fra disse betragtninger kan man fastslå
— hvad vi gjorde for flere år tilbage — at
manvil reducere forureningen i byområ-

derne, hvis man så vidt muligt undgår
stop-start kørsel med indlagte tomgangs-
perioder, medens der ventes på grønt

lys, og de grønne bølgerer derfor en ef-
fektiv måde at bekæmpe forureningen
på. Vi har i mellemtiden også fået flere
grønne bølger, der efter sigende er uhyre
kostbare at etablere, hvor dette i det
hele taget er muligt, men i sidste øjeblik

sparer man de nødvendige skilte, der
skal gøre trafikanterne opmærksomme

opmærksommepå, at de nu kører ind i
en grøn bølge, og at den kun fungerer,
når de overholder en bestemt hastighed.
Manplejer ellers ikke at være karrig med
skilte, men i dette tilfælde, hvor hele sy-

stemets funktion er afhængig af små,vej-
ledende skilte, har man altså undladt
dem. De steder, hvor man er på »hjem-

mebane«, lærer man sig efterhånden den

rigtige hastighed, men kommer man på
fremmed område, er der stor sandsynlig-
hed for en forkert valgt hastighed. En af
de første længere grønne bølger blev

etableret ved Odense ringvej, og det var
dengang ganske naturligt, at man i den

forbindelse opstillede skilte, der fortalte
trafikanterne, hvor mange. lyssignaler,

der var forude, samt hvilken hastighed,

der skulle holdes.
Rent bortset fra det, er der endnu man-
ge strækninger, der kunne trænge til en
grøn bølge — til afløsning for den røde
bølge. Man kan nemlig ifølge tidligere
forskning såvel som i den nye rapport

(Fortsættes side 40)
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SMJ var igen i år til stede ved åbningen af

den internationale biludstilling i Torino,

og i modsætningtil tidligere var der denne

gang flere nyheder for den teknisk

interesserede. Især rummerdennye,forhjuls-

trukne Alfa Romeo interessante detaljer.

4 SMJ 12/71  Altasud motoren i delvis snit. Knastakslernes

tandremme har både føringsruller og remstrammere.

Midt i billedet ses dobbelttermostaten. 



Den betegner en konstruktion på basis af og denne vogn bygges på den nye

god automobilteknisk erkendelse med mange fabrik, der havde grundstensned-

godedetaljer. læggelse i 1968.

Man har længevidst, at »den lille Alfa«

ville få forhjulstræk, men i dag kan man
konstatere, at Alfasud stort set er en
vandkølet Citroén GS med en anden hjul-

ophængning. Man har nemlig valgt en

vandkølet boxermotor på 1186 ccm sam-

menbygget med gearkasse og differentia-

le og med forhjulenes skivebremser inde

ved differentialet. Dertil kommer en ud-

V På udstillingen vistes en delvis gennemskåret motor tra Alfasud, og her ser man kontramø- præget lighed mellem de to karrosserier.

trik og indstillingsbolt bag de gennemskårne, cylindriske knastfølgere. Motoren i Alfasud er overordentlig me-

g i US kanikervenlig på flere afgørende måder.
V Principskitse af det patenterede justeringssystem. Tallene henviser til 1) Udskæring i knast- Der er megetfin tilgængelighed til alle

følgeren til låsning med en dorn, 2) justeringsbolt, 3) gennemboring i knastaksel til nøgle å = å
i 7 : ; y ; ele, starteren ligger ikke begravet under

hjæl tallerken- i : åunder justering, 4) kontramøtrik med konstant tilspændingsmoment ved hjælp af tallerken motoren: mendligger oven på-motorblok-

tjeder.
RA ken, og man skal ikke være akrobat for

at stille ventiler. Desuden åbnes gearkas-

<A Alfasud har fået navn efter fabrikken. Af Mogens H. Damkier As: er en helt ny konstruktion,

parationer uden afmontering af gearkas-

sen.

&
dy sen ved afmontering af en bundplade, og

rr E HE det er muligt at foretage forskellige re-

Motoren har to overliggende knastaksler
- én til hver cylinderrække — drevet af

tandremme, og den patenterede ventilju-

stering er helt ny og særpræget. Når man

ser ned i den gennemskårne udstillings-

motor, får man indtryk af en forrygende
masse knaster på knastakslerne, for der

er nemlig to knaster til hver ventil. Da

en del af forbrændingskammeretliggeri
den konkave stempelkrone, kan man

opnå en god hvirveldannelse af den ind-
sugede gas også med parallelt anbragte

ventiler, og det vil så være naturligt at
undgå vippearme, idet man lader kna-
sten aktivere ventilen over en cylindrisk

knastfølger, der skal optage sidekræfter-

ne fra knasten under aktiveringen. Så er

det, man skal til at være opfindsom med

hensyn til ventilens justeringsmulighed,

hvis man skal undgå det gamle system

med at afmontere knastakslen og knast-
følgerne for at kommetil justeringsski-
verne, der ligger mellem ventilstammen

og knastfølgeren — et system der stadig

anvendes på flere motorer. Som bekendt

har Fiat løst problemet ved at lægge ju-

sterskiverne oven på knastfølgeren, der
er forsynet med en krave således, at ski-

ven ikke kan falde ud til siden. Når ski-
ven i denne konstruktion skal ud, benyt-

ter man et stykke specialværktøjtil at ak-

tivere ventilen, hvorefter der bliver plads

mellem knast og knastfølger til at fiske

eller blæse skiven op, men man slipper

ikke for det forudgående målearbejde af
det aktuelle ventilspillerum, hvilket er

nødvendigt for at kunne bestemme den

rigtige tykkelse på den nye skive. Dette
slap Vauxhall lykkeligt uden omved at

benytte den kileformede indstillingsbolt,

der går tværs gennem knastfølgeren som

en stempelpind i et stempel, men andre

fabrikker er naturligvis ikke begejstrede

for at skulle betale licens til Vauxhall,
hvis denne fabrik i det hele taget vil PP  
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d / Alfasud er sikkerhedsratstammen udformet
med forsat nederste del og to kardanled,

hvilket giver en forholdsvis enkel mulighed
for indstilling af rattet. De 4,5 cm, som rat-

tet kan forskydes op og ned, ser ikke ud

af meget, men indstillingsmuligheden har stor

betydning for en bekvem kørestilling.

TORINO

 

    

(Fortsat fra forrige side)

overdrage licensrettigheder. Altså gik Al-
fasud sine egne veje.

Betragter man principskitsen, vil man se,

at der i knastfølgeren er indskruet en

justeringsbolt, der også overfører aktive-

ringstrykket mellem knastfølger og ven-

tilstamme. Denne justeringsbolt (2) er ud-

formet som en unbrakobolt med forsæn-

ket sekskant passende til en unbrako-

eller allen-nøgle. På undersiden af knast-

følgeren ligger en selvlåsende kontra-

møtrik (4), der er gjort selvlåsende ved
hjælp af en bestemt fjederforspænding.

Møtrikken er fastholdt i et styr på knast-

følgerens underside, og en tallerkenfje-

der giver den nødvendige forspænding.

For så vidt er alt nu i orden, men man

kan selvfølgelig ikke få nøglen ind mel-
lem en almindelig knast og knastfølge-

ren, da der mellem disse elementer kun

er almindeligt ventilspillerum. Man har så

af i å delt knasten op i to knaster med en pas-

EN SØENS HENSAN sende indbyrdes afstand, og mellem de
to knaster er der i knastakslen et hul (3),

gennem hvilket man stikker den vinkelfor-

mede nøgle. Da hele knastfølgeren ikke

må dreje med rundt ved drejning af ju-
steringsbolten, er der i knastfølgerens
side fræset et hak, og når justeringen

skal foretages, drejer man med fingrene

knastfølgeren og den ved siden af lig-

gende knastfølger sådan, at de to hak

ligger ind mod hinanden(1), og når man

stikker en dertil indrettet dorn ned i den

derved fremkomne cirkulære åbning, lå-

ses knastfølgerne mod en drejende be-

vægelse. Justeringen foretages derefter

Baghjulsophængningen er særpræget, fordi fø- kun med et søgerblad mellem knasterne

ring og stabilisering i længderetningen sker ved SEE (én af dem) og knastfølgeren, og efter
hjælp af et Watt-led i hver side. Når man be- drejning af justeringsbolten til det kor-
tragter den nederste skitse, skal man forestille nl rekte spillerum, er justeringen færdig, da
sig, at føringsarmene, der peger ned, harfat i der automatisk låses kontra, og justerin-
den øverste del af en lodret arm, medens ar- bli TER lett d d |

mene, der peger op, har fat i den nederste ende GENESUVER GET OR ENESTE SENSE SS

af samme lodretstående arm, som igen eri fast I mindelig stødstangsmotor eller anden
forbindelse med bagbroen. ! motortype med vippearme, justeringsbolt

og separat kontramøtrik. Indstillingen er

også lige så let som på Vauxhall, og man
kommertil både indsugnings- og udblæs-
ningsventiler gennem samme dæksel,

der ligger øverst på hver af de to cylin-
derblokke.

Når man har valgt en boksermotor, skyl-

des det, at denne motortype som bekendt

har en god afbalancering med derafføl-

gende vibrationsfri gang, den er bred,

men den er også lav og kort, og den gi-

ver ikke alene et lavt tyngdepunkt, men

også mulighed for at anbringe hele hjæl-

pemaskineriet som dynamo, starter og

benzinpumpe oven på motoren — om så
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